

Gospodarske stvari.

(O sredstvih, s katerimi bi bilo mogoče zabraniti nadaljno opustošenje gozdov v gorenji dolini reke Soče in o pripomočkih, s katerimi bi se zamoglo pospešiti blagostanje ondotnih prebivalcev):

Visoki deželni odbor v Gorici se je obrnil do c. kr. kmetijskega društva, da mu izreče svoje mnenje o tem prevažnem predmetu in društveni odbor je naprosil gosp. G. F. Deltorre-ja, da je sestavil dotično poročilo, katero objavljamo tudi v našem listu, ker prav je, da naši bralci poznajo o tem prevažnem vprašanju mnenje našega c. kr. kmetijskega društva:

G. Deltorrijevo poročilo se glasi:

S cenjenim odlokom 21. marca t. l. vabi visoki deželni odbor naše kmetijsko društvo, da se izrazi o nameravi, da bi se vpeljala v Trento-Sočo obrtnija pletenja špic, kakoršna se nahaja n. pr. v bližnji Idriji na Kranjskem; ob enem da bi se vpeljala reja mul in oslov, ki bi zamogli v onih kamnitih pokrajinah živeti in pospeševati blagostanje ondotnega ljudstva, kakor to vse predlaga c. kr. okrajno glavarstvo v Tominu visokemu c. kr. namestništvu v Terstu.

Kar zadeva obrtnijo pletenja, mora se izrekat i začudenje, da se dosedaj in nikdar noben glas ni slišal ne od strani krajnih ne okrajnih oblastnij, ktere bi zbujele ljudstvo, katero naj bi posnemalo svoje sosede Iderske v pletenji ali tudi v drugih domačih obrtnijah.

Če se to vse ni izvršilo do sedaj, toliko bolj pripada sveta naloga dotičnim krajnim šolskim oblastnijam da prosijo podpore pri c. kr. vladi, da jim pošlje sposobnega popotnega učitelja, ki razume ljudstvo naučiti v raznih domačih obrtnijah, posebno v pletenju itd.

Nikakor pa ne more kmetijsko društvo priporočati, ali podpirati predlog, da bi se reja mul in oslov v ondotne opustošene kraje vpeljala, ker tudi osel kaj rad gloda mlado kožo in brstje, ter bi tako mnogo škodoval pogozdevanji ondotnih pokrajin. Veliko zanimiviše od pletenja špic je za kmetijsko društvo to, da bi se vendar enkrat skrbelo za to, da bi one našo deželo obdajajoče gore bile priskrbljene z lepimi špicami to je, z lepimi bogato obrašenimi gozdi, ki so v ondotnih pokrajinah skoro popolnoma zginili po ne-spametnem izporabljenji lesu. Nihče, najmanj pa vlada, ni skrbel, da bi se o pravem času zabranil popolni propad ondotnih gozdov, v katerih je neusmiljeno pela sekira ondotnih sebičnih in nesrečnih prebivalcev, ki mislijo, da morajo ondot prebivati in da ni nikdar na svetu mogoče živeti, ter si iščejo v drvah svoj zaslužek, ne pomislijo pa, da sami težavno živé, ob enem pa s pokončevanjem gozdov toliko škodujejo celi deželi, ki se razširjuje od podnožja planin do adrijskega morja.

C. kr. vlada je končno menda vendar sprevidela, da treba tu kaj odločnega storiti, da se zboljšajo vremenske razmere, ktere so sedaj v naši pokrajini pač jako neugodne vspešnemu poljedelstvu, in ktere so postale tako slabe prav zaradi tega, ker so se neusmiljeno izsekavali mogočni gozdovi, mesto kterih se sedaj nahajajo gola rebra in suhe pečine. Ni jih gozdov, ki bi ovirali iz visočin derečo vode, da ne grmi grozovito v doline, v kterih se strašansko hitro nabere, tako da nastajajo v kratkem času velike povodnje. Ni ga gozda, da bi posredoval v klimatičnih spremembah. Toča, hudi vetrovi, vsi ti so nasledki žalostnega stanja naših gora. Raznoverstne bolezni, ktere sedaj toliko mučijo ljudi in živali, in kterih popred še človek poznal ni, so nasledek opustošenja gozdov. C. kr. vlada je sicer priskrbela sedaj dovolj odločnih sredstev proti tej nesreči, a nezdalna so v primeri z velikansko nesrečo in proti onim vplivom, ki še vedno nasprotujejo pogozdevanji in ki v enem dnevu vse ono razdero in vničijo, kar je roka vlade v teku več let dovršila, in kar počasi narava pripravlja če tudi skrivno za stoletja. Splošna prasta pašnja in pogozdenje ter breznačajnost nekterih gozdnih varuhov, se ne morejo vjemati, kakor visoko c. kr. namestništvo samo piše v svojem odloku od 29. junuarja 1879. Kder se hoče izvršiti pogozdevanje, tam mora biti ojestro prepovedana koza. Nahajajo se sicer v hribih nekteri zagovorniki koz, ki hočejo dokazati, da je koza poseben dar božji v ondotnih pokrajinah, ker le ona zamore izkoristiti rastline in zelišča, ki rastejo na onih grozih pečinah in sterminah, kder nobena druga žival ne more dospeti. A prav to je vzrok, zaradi kterega se mora koza iz ondotnih krajev pregnati, ker ona pleza na one stermine, do kterih more dospeti le s tem, da se spenja a pri tem s tacami ruje mah in druge, pečine pokrivajoče raslinice, ktere, če tudi zelo počasi, gnjujejo in tako napravljajo sparstenino, v kteri bodo sčasoma naše večje rastline potrebno hrano za vegetacijo. In prav najviši deli gora se morajo najpopred pogozditi, ker dobro obraščeni ti najviši deli gorovja zamorejo koristno vplivati na vremenske, zračne razmere, zamorejo lomiti ali saj zmanjševati moč vetrov, itd. Ako so više strmine dobro obrašene, ne bo od njih drla voda, ki more vse spodnje zasadbe hipoma pokončati. Napoleon III. je izrekel, ko je zaukazal pogozdevanje v svojej državi, sledeče velepomeljive besede: „Reke

in njih vodotoki se imajo pričeti vrepati pri najviših sterminah gora.“ In tako se je njegova zapoved izvršila in s prav srečnim vspehom.

Onih par sto ljudi, ki prebivajo v onih pokrajinah, vlada lahko prisili, da se izselijo, ker više vrednosti je občni blagor od koristi, ktera pripada le nekterim posameznim ljudem. C. kr. vlada zamore najti sredstva, da onim prebivalcem odkupnino podeli za njih prebivalšča in če bi tudi ta odkupnina morala znašati veliko svoto, morala bi vlada storiti to žertev, ako ji je v resnici mar za blagor te dežele, posebno planjave, ktero bodo morali zapustiti njeni prebivalci, ako jih bodo še za naprej toliko mučile neugodne vremenske razmere.

Ali mar ni uže sedaj ono poželjenje po izseljevanji v Ameriko iz furlanskih vasij živ dokaz našim trditvam. Saj le neugodne klimatične razmere, vedne toče, povodnji, rastlinske bolezni itd. so vzrok, da ljudstvo obupano misli na izselitev iz svoje domovine v neznane kraje.

Naše kmetijsko društvo torej ne more drugoga storiti kot iskreno priporočati visokemu deželnemu odboru, da vpliva pri c. kr. vladi, da naj po zgledu Francije in Belgije, ktere države so popolnoma prepričane o velikanski koristi gozdov v klimatičnem ozirju in veliko žrtujejo za pogozdevanje, tudi naša vlada pa v večji meri pospešuje pogozdevanje, ne le Krasa ampak tudi in posebno sterminah golih gora ter da se odstrani, kar zamore le kolikaj overati to prepotrebno podvzetje.“

Tako se glasi predlog gosp. Deltorrije.

Marsikaj bi se moralo odgovoriti na to, kar pa danes uže zaradi prostora ne moremo storiti; morda v drugi priliki spregovorimo še o tem prezanimivem vprašanji.— (G. L.)

Poslano.*)

Dopisniku iz Solkana v šte. 159. „Slovenskega naroda“, kateri o meni govori, se mi ne zdi vredno odgovorjati; le toliko mu želim povedati, da, če narodnost v Solkanu pojema, in narodno petje se izgublja, naj se kateri drugi na prsa potolče, ker ako bi vsi kateri ste zato poklicani, toliko žrtovali kot Jušt, bi gotovo ne bila narodna stvar tako na slabem glasu, kakor jo Andrejčkov Francevič, ali prav za prav k..... J... popisuje.—Nazdar!

Iz pod sv. Gore 16. julija 1879.

Vsemogočni JUŠT.

*) Uredništvo ni odgovorno ni za obliko ni za zadržaj.

LISTNICA UREDNIŠTVA: G. rodoljuba, ki nasvetuje v vvodnem članku zjedinjenje vseh Primorskih Slovencev toliko gledé enega lista kolikor tudi gledé enega političnega društva, prosimo, da bi delal na to, da pride prihodnji četrtek, ko bo zborovala „Sloga“ v Gorici, deputacija Tržaških rodoljubov, da se prično dotični dogovori. Odkritosrčno moramo reči, da nasvet je vreden resnega preudarka in posvetovanja. V zjedinjenji je moč!

Učiteljske službe.

U ovom školskom kotaru jesu izpražnjene sledeće službe:

1. učitelja III. verste na jednorazrednoj školi u Brezovici, sa slovenskim učnim jezikom;
2. učitelja III. verste na jednorazrednoj školi u Tatreh, sa slovenskim učnim jezikom;
3. učitelja III. verste na jednorazrednoj školi u Rukavcu, sa hrvatskim učnim jezikom;
4. podučitelja na trozrednoj mužkoj školi u Kastvu sa hrvatskim učnim jezikom; i
5. učiteljice III. verste na jednorazrednoj ženskoj školi u Jelšanah sa slovenskim učnim jezikom.

Sa ovimi službami so združeni dohodci temeljeni zemaljskim zakonom za Istru od 3. novembra 1874. odnosno od 10. decembra 1878, po kojem oni koji traže za podeljenje prositi, imadu redno dokumentirane molbenice, ako su jurve u službi, tragom predpostavljene oblasti, ako jošte ne služe, ravnim putem do 15. augusta t. g. na ovo c. k. kotarsko školsko vjeće odpremiti.

C. K. KOTARSKO ŠKOLSKO VJEĆE

Voloska, 7. julija 1879.

Prodaja vina in piva.

Podpisani, kateri ima za Goriško mesto in deželo edino zalogo slavnoznanega piva iz Puntigamske tvornice dedičev Hold, vštevta si v čast, naznanjati, da je njegova ledenica dobro zalozena z eksportnim marčnim pivom, da ima pa tudi na prodaj prav dobro ogersko vino po spodaj razkazanih cenah.

Naročila se sprejemajo v prodajalnici podpisane na Korenji šte. 262 in se točno oskrbujejo.

Ogersko vino po 9, 10 in 12 gl. 100 litrov.

	Šotek z litri	gl.	kr.
Marčno pivo eksport za mesto z užitnino vred	50	9	80
Za "deželo"	25	5	10
" " " " " " " " " " " " " " " "	50	8	30
" " " " " " " " " " " " " " " "	25	4	35

JAKO VAŽNO

vsakteremu za oči.

Prava dr. White-jeva voda za oči od Traugott Ehrhardt-a v Grossbreitenbach-u v Turingiji (Thüringen) slovi uže od leta 1822 po celem svetu.

Dobiva se steklenica po 1 gl. v Trstu v lekarni „Carlo Zanetti“ Via nuova 27 in v Gorici tudi v Zanetti-jevi lekarni na Travniku.

Odlomki iz pisem: Ker so se oči moje hčere po porabi Vaše slavne dr. Whitejeve vode jako ozdravile, zahvalujem se Bogu za to, da sem po listih zvedel za Vaše res slavno zdravilo. V Martu 5/5 1978. Helmstädter.

Šolarje

sprejme v stanovanje in oskrbovanje družina, v kateri se govori slovensko, nemško in italijansko. Tudi poduk v francoščini in na glasoviru se podaja v tej rodbini.

Pomladanski cenik

največe, najbolje preskrbljene zaloge naravnih oblek

Ignacija Steiner-ja

v Gorici, v Raštelu št. 292, samo nasproti Glesičeve sladornice.

Določene cene:

Popolne vol. obleke za dečke gl. 2.05 do 7.40; popolne vol. obleke za gospode gl. 10.20 do 27.60; Vol. sako po najnov. modi gl. 5.55 do 9.45; hlače 3.10 do 9.35; hlače in oprsnik gl. 5.10 do 12.75; površna suknja gl. 8.60 do 22.80; črne salonske suknje iz paruviena gl. 14.55 do 23.75; bonjour gl. 8.50 do 16.90; oprsnik iz piketa gl. 2.55 do 4.70.

Posebnosti: dežni plašči iz kavčuka; spalne suknje za gospode, lovske suknje, paletoti za gopé itd. Vsako oblačilo se dovrši po najnovejši modi in jako solidno.

Tudi naročila po poslani meri se točno oskrbujejo.